

特邀主持



赵翼如
资深编辑、记者。现供职于江苏省作家协会，一级作家。著有《倾斜的风景》《有一种毒药叫“成功”》等，曾获冰心散文奖。

神秘招引

最近,15位30岁以下的新人,在苏州领受新一届“紫金·人民文学之星”奖。评委兴奋地发现了其“背景的差异”——鲜有中文系的,多为学金融、计算机等专业的。

我问一个做互联网的作者,早已边缘化的文学,对他意味着什么?

他说,那是一种难以解释的神秘招引。好的文学,在信息要素之外,具备光能,是另一处安居之所,可以开始进入自身的旅行。人生必定需要某种安神的东西,来抵挡无奈的脆弱。自由涌流的文字,让生命带“感”。而被各种数字规训过的“饭碗”,很难唤起原初的感动。

年轻人在意内心的样子,看重表达的快感。

本期《行者》,有中国作协副主席李敬泽的随想,有获奖新人的感言。

《行者》文学周刊,每周一见报(4个版)。期待您品读之后的“回声”,并欢迎投稿。
邮箱:xdkbxingzhe@126.com

《行者》刊登的稿件,江苏省内媒体严禁转载;省外媒体如需转载,需经本报同意,并在刊登时注明出处。

年轻的时候

文/李敬泽

我当“紫金·人民文学之星”的评委已经连续三届了。我有一个习惯,每次从电脑里收到文件包,把它打开,先不看作品,而是先看作者的简历。这次十几个作者的简历从头到尾看下来,我感到很兴奋。兴奋在哪儿?终于没有那么多中文系的了。这些作者里,有搞金融的、画画的,学经济的、学计算机的等等,这些很重要吗?很重要。从这简历中,我们能够看到中国、中国文学正在发生和即将发生变化。这意味着年轻一代的作家有着比前辈更为丰富的经验背景。这种背景的差异一定会反映到他们的写作中,一定会代表中国文学新的因素、新的倾向。

记得有朋友说,到了90后就不会再有纯文学了。这种慨叹既是一种预言,也是一种悲哀。但看了这么多作品之后,我既不认同他的预言,也不同情他的悲哀。我认为,文学不一定非要分什么纯文学或通俗文学,强行这么分然后再做这样的预言,这是典型的中文系毛病;自己挖

坑自己埋啊!纯也好,不纯也好,重要的是文学自身。如果相信文学事关对这个世界,对我们自己,对人性的理解力、感受力、想象力,跟与生俱来的、强烈的表达欲望有关,我觉得文学才会永久地存在下去,会在一代又一代的人中获得新的生命。所以我从来不担心文学的前途。一代一代的年轻人,不是因为要在文学领域中拿到一个饭碗,是真的喜欢。看到他们的简历,我发现如果干自己的本行都可以捧到一个更好的饭碗。但是没有办法,真的是喜欢写作,我觉得这正是文学的生命所在。

我记得我们年轻的时候,上世纪80年代的时候流行一首歌,叫做《再过二十年,咱们再相会》。等到过了二十年之后,如果真的相会,我想对我们这一代人来说是百感交集。不管怎么说,我们这一代人确实见证了沧海桑田。而对新一代来说,我觉得也会是有幸见证沧海桑田的一代。就在几天前,他们本来以为自己是独生子女,一夜之间要认真思考

会有个妹妹或者弟弟,这是多大的一件事,这也是多么超现实的一件事。

我们要知道“十三五”,也就是五年之后意味着什么呢?意味着中国的历史、社会、经济、文化在剧变中达到一个新的阶段,这同样会是沧海桑田般的剧变。到那个时候,一个生于1990年的人就已经30岁了。我想,珍惜接下来的这一段继续年轻的日子,谁都年轻过,我们也年轻过,但新人正年轻,我觉得这非常美好,不要辜负这个年轻。记得我去年说过,我最担心的是我们这帮老老头选了一批小老头或者小老太太的作品,我最担心我们这些人以我们的经验和观念规训了新人。当然要警惕,要自我警惕,不要听我们的规训,尽情地按照各自对生命的感受去写心里的文学,而不是我们说好的、我们画下来的那个文学。这个力量只有青春的时候才有。还是那句话:“再不年轻就老了”。■

内心的风雅

文/老树

汉代的乐府民歌,以及大量的古诗,在格律上都没有那么苛刻的要求,自由表达显然是第一位的。我甚至觉得那就是唐以前的人写的打油诗,直白而随意,把意思说出来就行了。

我喜欢用这样的文字说话。以我的观察,当代最好的文字,是那些在网络上传来传去的段子。是真正当下的关切,显现出了非凡的想象力。

我们上大学那会儿,南开还有很多民国时代过来的老先生,古代诗文的底子很深,能感觉得到他们的心境完全是融在里面的……唐宋诗词这块当然更是重点。叶嘉莹先生,当今在世的词学界的一流专家。看她在讲台上侧向着学生走来走去,完全沉入到词境里面去了,走到宋人的庭院和山水里去了。她还会古人那种唱诵式的吟咏之法,看她吟咏的样子,仿佛就看到一个宋时的女词人花前月下地走来走去。不仅是心境,也是身体的进入,你都不大清楚她是现代人还是古代人了。不说学问,单就她在讲台上的风采,其后三十余年,我还真没有见过第二人。她不是讲授宋词,她是一直活在宋代的多情才女。听她上课,不能说是如沐春风,只能说是处处落花流水、天天晓风残月。

真正的风雅是个内心当中的事儿,不需要炫耀的。我在大学工作,有个同事王强,北师大77级的,叶嘉莹先生也给他们上过诗词的课,还受业于杨敏如先生,《史记》从师韩兆琦先生,书法是启功先生教的,训诂师从许嘉璐先生,所以古代文史底子很扎实,而尤喜写诗填词。我刚到这所学校那会儿,他每周要到北京的园子里去转悠,挺大个儿的一老爷们,却经常为四时变化、风物移易感动得不行。不行怎么办?填词。填得那叫一个真讲究,风雅入骨,却绝少示人。他给我看过几本自己填的词,用启功先生的行楷笔体,工工整整地抄写在毛边水印花笺纸订的册子上,自得其乐。这才叫作雅人深致。

昆德拉谈过媚俗的话题。但更多的人其实是在媚雅,以一种看上去特别风雅的方式,露出骨子里是多么庸俗不堪。许多事情,你不知道就里时,才会特别地当个事儿来说,来做。等你知道了,烂熟于心了,你就会想怎么做就去怎么做,自然而然地做,甚至做了自己都意识不到。说到底,无论是写作还是画画,最要紧的还是能够进入一个自由的境界,了无挂碍,自然而然。但这个了无挂碍又与纯粹无知阶段那个无所畏惧地胡来不是一个事儿。■



村
画作/沈勤

这世界本无天敌

文/须一瓜

有个小品说,一只狗等于七个保安。小易在世时,按这逻辑,我家就有两个班建制的治安力量。一天半夜,老鼠光临寒舍,意外的是,我家的保安,完全丧失敌我阵线,几乎成了老鼠的粉丝。

那天,我被奇怪的声音惊醒。动静很大,带着速度感。冲撞点是移动的。最后停留在卧室窗户上。这窗户,连接草木有点茂盛的阳台;我们开窗睡,但留着防蚊纱窗。那纱窗上沿不太严密。我隐约见一个小孩子鞋子大的黑东西,蹿上窗户。它要出去。

拉开床头灯,嘿,保安早就精神抖擞地站在我床前,正专注于窗户那边。仓促之间,我没分析它们的眼神,只想到敌我双方力量悬殊,我的天,一只巴掌长的健鼠,正在努力突围。我拍窗威胁。老鼠果然

吓得掉下来。它掉下来,我也吓了一大跳,赶紧回头看援兵。这才发现,两个矮矮的保安,表情非常内奸。好奇、欣赏、友爱、渴望沟通,明明白白地写在两张天真的狗脸上。

老鼠再次冲击纱窗,我眼疾手快把纱窗死死合密。老鼠绝望掉头,消失在房间。我一时傻了眼,冲对我歪着脑袋的小易吉米吼:快搜哇!快!两保安一起换上平时捉迷藏的欢快表情,摇着尾巴分头散去。老鼠则很快考察出,纱窗是我家唯一能够的突破点。它又冲上那个位置。两个保安像看偶像超鼠一样,仰视天皇巨星。

我只好孤军奋战,趁老鼠突击纱窗时,把玻璃层拉上扣死。这样,老鼠就被关在窄窄的玻璃门和纱门之间。我们得以就近考察梁上君子。真是一只漂亮精神的老鼠啊!

两只暗扣大的黑圆眼睛发出宝石光芒;灰褐色的身子健硕有型,但是,它忽然抽卷了一下尾巴,我的天,差点让我紧张得呕吐。那东西抽动起来,比它身子长多了,粗、犷、匪、邪恶。我赶紧让我们家的保安细审。没想到,两张狗脸贴近玻璃窗,好奇而友爱的目光,比月光还清澈、还温柔。老鼠大受鼓舞,精神振奋,居然在那么小的空间里,再次耸身向上。它利用玻璃窗为蹬脚点,从那个只有它身子五分之一大的缝隙里,硬生生挤了出去。眨眼之间,鼠去窗空。

两保安叹为观止,恋恋目送英雄远去。

傻了。我们都傻了。一场战斗一场梦。

忽然之间,我想,作为人类,我们是不是树敌太多了?■